

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes 1'25 pts.
FUERA—Tres meses 3'75

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

ANUNCIOS Y RECLAMOS

UN DÉSPOTA CON SESO

Al Banco de España
III
Base fija oro á 200 por 100
No será posible la estabilidad de los cambios, tan necesaria al comercio para calcular sobre seguro sus transacciones mientras no adoptemos el patrón oro. La moneda de oro es la única que tiene su valor á la par internacional, de consiguiente, esa moneda es la que ha de servir de regulador á nuestros cambios.

Ya hemos dicho en anteriores artículos los medios de que debería valerse el señor Ministro de Hacienda para conseguirlo, y los cuales vamos á concretar con un ejemplo práctico, para que sin el menor esfuerzo pueda ser comprendido, al punto nuestro plan, con toda claridad.

Asígnese al oro el tipo fijo de valor de 200 por 100 con relación á los billetes. Y tendremos que, siendo en la actualidad de 245.8 millones el encaje del Banco y de 1.307.3 millones la circulación fiduciaria, la proporción entre ésta y el primero es de 19 por 100. Pues bien, dando el billete un valor que sea la mitad del valor del oro, la proporción entre el encaje de este metal y los billetes será de 38 por 100.

Esto sucedería de momento, en el acto que se acordara la base fija oro á 200 por 100; pero en adelante la proporción referida sería aún mayor, á medida que el Banco de España fuera recibiendo del Tesoro el producto de la recaudación de las Aduanas á cambio de doble cantidad en billetes.

El comercio y cuantas personas hubieren necesidad de oro acudirían al Banco, el cual se lo proporcionaría á cambio de billetes al tipo de 200 por 100.

Es indudable que aumentaría entonces la demanda de oro, y que este aumento haría bajar su precio actual hasta llegar á constituir la base absoluta de los cambios españoles á la par con los extranjeros.

Al Banco, entendiéndolo bien señores de su Consejo de administración, no se le irrogaría ningún perjuicio, como no fuese el privarle de especular, como hoy lo hace, en detrimento del país, al remesar oro al extranjero, y como no fuera también el pequeño quebranto que le ocasionara el cambio de oro por billetes.

Hay que fijarse de un modo especial en que siendo oro la base ó patrón monetario y representando doble valor que el billete, la circulación fiduciaria quedaría en consecuencia reducida á la mitad de la cifra á que hoy alcanza.

Después de lo manifestado en los precedentes artículos, poco nos resta que decir para poner de manifiesto las positivas ventajas que en la práctica se derivarían de nuestra proposición; fuera de que con dejar sentado que todas las mercancías tendrían, por su virtud, el común denominador oro, huelga todo encarecimiento. El día que nuestra moneda liberadora sea de oro, valdrá, dicho se está, lo mismo que el franco y que la libra esterlina y desaparecerán los azares angustiosos de la inestabilidad de los cambios y los agios y especulaciones á que la misma da origen.

El oro que conservan hoy en España muchas personas y que no tiene aplicación en el mercado y el oro que improductivo guarda

el Banco en sus arcas irían á la circulación solicitados por el comercio que tendría al principio necesidad imprescindible de aquel metal para el pago de los derechos de Aduanas, por los agentes de cambio luego, y finalmente todos los negocios mostrarían preferencia por el oro, á causa de su valor absoluto en el mercado universal. (Del Diario del Comercio.)

LAS PROCESIONES EN FRANCIA

Sabido es que la nación vecina está por su desdicha desgobernada desde hace años por los judíos, librepensadores y masones, ó sea por los impíos de todos los matices, y aunque el gobierno central forzado por la opinión, ha retrocedido mucho en el camino de la impiedad, quedan en los cantones y municipalidades todos los *détritus* y *escorias* que los anteriores regímenes han llevado á ellos.

Esto explica el por qué al lado de las autoridades de Orleans que asistían poco ha á las fiestas de Juana de Arco y al lado de aquel cuerpo de ejército que mandado en persona por su Comandante en jefe, formaba en las calles de la hermosa capital de Loiret y replegado en columna de honor, presentaba las armas á la magnífica procesión en el momento de su entrada en la Catedral, hay municipios como el de *Roubaix* que se oponen con *rabia* sectaria á discutir la petición que suscrita por veinticinco mil firmas han hecho los vecinos de aquella ciudad por el restablecimiento de la procesión del *Santisimo Corpus Christi*.

Esta conducta del municipio ha provocado el domingo 12 de Junio, una imponente manifestación cuyos detalles, tomados del notable periódico *L'Univers et le Monde*, correspondiente al 15 de Junio son como siguen:

«A las diez de la mañana del citado domingo acudían al Hipódromo de todas las partes de la ciudad numerosísimos grupos de hombres de todas las clases, edades y condiciones.

Henchido bien pronto el vasto recinto, Mr. Ruffelet, distinguido abogado, pronuncia un magnífico discurso de protesta contra la municipalidad, que mantiene la prohibición de las procesiones, y termina en brillantísimo epílogo reclamando la libertad de los católicos en nombre de la gloria de Dios y del honor de la Francia, y después de tomar el acuerdo de dirigirse al gobierno central contra la conducta del Municipio, resuelven salir en manifestación por las calles que la procesión debiera recorrer.

Más de cuarenta mil personas toman parte en este espectáculo imponente; á la cabeza del cortejo ostenta una bandera tricolor mister Alfonso barón de Hende que va inmediatamente seguido por la charanga de *Liberté*; las calles de tránsito están engalanadas con colgaduras y banderas, las gentes aplauden con frenesí y las señoras agitan sus pañuelos, los manifestantes, después de recorrer varias calles, se agolpan ante la iglesia de San Martín y en aquel punto el espectáculo llega á lo sublime, las grandes puertas del templo se abren y en el umbral de la principal aparece revestido con capa pluvial el canónigo Mr. Berteau llevando en sus manos el *Santisimo Sacramento*.

Todas las cabezas se descubren,

aquella inmensa multitud se postra de rodillas y en medio de un sepulcral silencio Mr. Berteau da la bendición á la emocionada muchedumbre.

Apenas terminado un grito inmenso resuena en la *Grand Place* remonta por la *rue de la Gare* por donde sube escalonado el gentío «*Vivent las procesiones! Vive la liberté!*»

Los masones ni aun se han atrevido á pesar de su proverbial osadía á intentar contra manifestación alguna, pues no merece la pena de mentarse algún que otro silbido que algún asqueroso pilluelo (*gamin*) asalariado y fugitivo (éstos son en todas partes los dignos instrumentos de la masonería) lanzó en alguna calle de las recorridas por la manifestación.

1,350 MILLONES

A esa cifra, más un pico no despreciable, asciende la circulación fiduciaria según el balance del Banco de España publicado en la *Gaceta* del día 3 del corriente.

Lo que esto significa ya lo saben nuestros lectores para que necesitamos repetirlo; es la bancarrota nacional que se nos viene encima, pues ese aumento de billetes de Banco en circulación, representa los apuros crecientes del Tesoro y la carencia de medios para remediarlos, fuera de la fabricación de papel-moneda.

De otro modo no se explica que el Banco de España haya aumentado sus billetes en una sola semana, en la exorbitante suma de más de 39 millones de pesetas; ni tampoco que la cuenta corriente con el Tesoro público siga figurando en el activo de dicho establecimiento de crédito con partidas tan enormes como la de pesetas 57.226,903'04 que figura en el balance que examinamos.

El cual, aparte de las diferencias mencionadas y que por sí solas constituyen una no tristísima para el crédito público, solo ofrece de particular un aumento de cerca de tres millones en sus existencias metálicas en oro y otro de poco más de cinco millones en las de plata, que no logran compensar, ni con mucho, el malísimo efecto que ha producido en el mercado el aumento exageradísimo de billetes de que más arriba queda hecho mérito.

Para terminar. En la partida de cuentas corrientes del Banco ha habido un aumento de cerca de 55 millones de pesetas, prueba del retraimiento en que se hallan los capitalistas á consecuencia de lo crítico de las circunstancias.

(Colaboración de El Ancora)

Páginas de la Historia

HEROICA DEFENSA DE MÉRIDA
9 de Julio de 712

Puesto preferente, glorioso ocupa en los anales de la invasión musulímica de España, la heroica conducta, rayana en lo sublime, en lo épico, de los españoles que defendieron á Mérida de las terribles y poderosas huestes del conquistador Muza.

Conquistada la Lusitania, marchó Muza con su gente sobre Mé-

rida, y al llegar ante ella é intimar su rendición á los que la defendían, convencióse el hijo de Ahoma que no era empresa fácil y breve apoderarse de la más antigua ciudad de la invicta Extremadura, y menos con la gente que llevaba, por lo que llamó en su auxilio á su hijo Abdelaziz, que se hallaba en Tanger organizando tropas para trasladarse á España, y entretanto llegaba aquel, Muza, con los medios de que disponía, cercó la plaza.

Los sitiados hacían frecuentes salidas para caer sobre los árabes, trabándose con este motivo combates á diario, en que siempre salían derrotados los sitiadores.

Poco á poco, con sus bizarras é impetuosas salidas, los españoles iban acabando con lo más florido de las huestes del infiel, y hacia lo esto comprender á Muza que los españoles iban á terminar por dar fin de sus guerreros antes de que llegara Abdelaziz con los refuerzos si las cosas continuaban tal como iban, dióse á buscar un medio que le ayudara á destruir el enemigo, ó al menos restarle las fuerzas necesarias para que sus salidas no constituyeran para los árabes tremendos descabros.

Preparó Muza á los godos una emboscada, y atraídos éstos hábilmente á ella, trabóse un combate que duró siete horas y que costó la vida á cuantos españoles tomaron parte en él. Esto trinafo facilitó á Muza la conquista de una torre después llamada Torre de los Mártires, en realidad sólo le sirvió para experimentar nuevas pérdidas; pues pocos días después fué reconquistada con insuperable valentía, pereciendo en su defensa todos los árabes que la ocupaban.

En los últimos días de Junio de 712 llegó el hijo de Muza á las cercanías de Mérida, y unidas las huestes de padre é hijo comenzaron á atacar con furia é ímpetu aterrador la plaza. Aun hicieron los godos algunas salidas; mas como había ya enorme desproporción entre el número de combatientes de uno y otro bando, en casi todas las salidas los árabes abrumaron con la superioridad numérica á los defensores que tenían la valentía de salir al campo á pelear.

Reducidos también al último extremo por el hambre y la miseria los defensores de Mérida, acordaron capitular, haciéndolo en condiciones honorosísimas el día 29 de Julio. Dos días después tomó Muza posesión de la plaza conquistada.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

UNA CARTA DE D.ª CAROLINA CORONADO

Copió *Vida Nueva* un trozo de cierta Historia de la horrenda jornada del 22 de Junio, que comenzó con el infame asesinato de los oficiales de artillería en el cuartel de San Gil. Decíase allí que D. Emilio Castelar, condenado á garrote vii, como Sagasta y consortes, fué sacado de su escondite y salvó la vida gracias á la generosidad de doña Isabel II. Nególo el interesado, y *Vida Nueva*, interrogó á D. Ramón de Campoamor; el cual dijo que, en efecto, él en persona fué á buscar á D. Emilio á casa de doña Carolina Coronado donde se había escondido, y le puso en salvo por encargo de la reina Isabel; y lamentaba el bueno de D. Ramón que, por desgracia de las letras españolas, D.ª Carolina Coronado no pudiese volver del otro mundo á dar testimonio de la verdad.

Pero doña Carolina Coronado que no está en el otro mundo, gracias á Dios, para dicha de las letras y de nuestros lectores que de vez en cuando tienen el gusto de leer escritos suyos, desde Mitra donde reside, junto á Lisboa, con-

testa en la siguiente carta que dirige á *El Liberal*, y de que nos envía copia:

«Señor director de *El Liberal*.

»Estimado director: En su importantísimo diario del 28 de Junio se hace mención de mi nombre con referencia á un aserto de D. Ramón de Campoamor, y se indica la conveniencia de aclarar una duda sobre hechos que pertenecen ya á la Historia.

»Deseosa de corresponder á la cortesía de la redacción, debo decir: Que don Emilio Castelar se acogió en 1869 á la bandera de los *Estados Unidos*, con su compañero D. Cristino Martos, al mismo tiempo que D. Manuel Becerra, y D. Carlos Rubio, no Rivero, como dice en sus Memorias el ingeniosísimo Blasco.

»Bajo aquella bandera permanecieron protegidos en la calle de Alcalá, hasta que el diputado á Cortes D. Adelardo Lopez de Ayala vino á sacarlos para trasladarlos á Francia.

»Ignoro qué autorización tenía Ayala para conducirlos sin peligro á través de la rígida vigilancia oficial hasta la frontera salvadora; pero como Ayala era amigo decidido de Cánovas, y éste ejercía á la sazón el doble cargo de ministro de Ultramar y de Hacienda, se supone que sería con la protección de Cánovas que Ayala conduciría á Francia á los revolucionarios. Pudiendo también suponerse que, para dispensar esta protección, Cánovas confiaría en la magnanimidad de la reina Isabel II.

»Es posible que Campoamor entendiese en esas cosas, y que Castelar debiese su salvación á influencias en el palacio; yo sólo sé que Castelar se acogió al pabellón de los *Estados Unidos*, y sólo esto y no otra cosa puedo confirmar. Así como puedo asegurar, señor director, que esto es va, sintiendo tener que contradecir en este punto al insigne poeta que me ha de dejar muerto.

»Vivir para ver al ínclito Cadalso descender al abismo con sus heroicos compañeros; vivir para ver sin auxilio al leal Augustí dejar en rehenes su mujer y sus hijos; vivir para presenciar el sacrificio de los generosos mártires de las Antillas, no es *vida nueva*, sino efectivamente, como dice *El Liberal*, *muer-te... nueva* á que estamos condenados.

»Soy, señor director, su afectísimo,

CAROLINA CORONADO

LA ACCION DE LAS LOGIAS EN LA GUERRA DE CUBA

Aunque es un hecho plenamente demostrado que las insurrecciones de Cuba y Filipinas y la actual guerra con los *Estados Unidos*, son obra de la masonería, no estará demás confirmar esa demostración con nuevas pruebas sacadas de testimonios masónicos, pues de este modo podrá darse á las negativas de los sectarios, que después de haber tirado la piedra tratan de ocultar la mano, el valor que merecen.

A este género de testimonios masónicos corresponde el siguiente párrafo que hemos hallado en el *Boletín Oficial del gran Oriente de Italia*, al dar cuenta de una de las sesiones celebradas por el mismo.

Dice así: «Presentada y leída una *plancha* de la gran logia de Cuba, en la que se pide á todas las potencias masónicas de Europa, que influyan cerca del gobierno español para que cese la horrible guerra que devasta la isla de Cuba, y sea reconocida su completa independencia, se acordó, después de deliberar ampliamente acerca del asunto, responder á dicha gran logia de Cuba, que la causa que esta defiende es justa y eminentemente digna de la masonería, y que el gran oriente de Italia hará en este sentido todo aquello que le permitan las circunstancias cerca de España.»

El testimonio que acabamos de presentar al lector es de una fuerza irresistible.

En él se demuestra que la masonería cubana, ha pedido el concurso de todas las logias de Europa para que estas trabajen cerca del gobierno de España á fin de obtener la completa independencia de la gran Antilla. Y hemos visto también, por la respuesta dada por el gran oriente de Italia, que éste considera justa y eminentemente digna de la masonería la petición de la gran logia cubana y ofrece apoyarla.

No nos hemos podido procurar todavía las respuestas de los demás orientes extranjeros, pero el aislamiento en que Europa ha dejado á España en la guerra injusta que la han promovido los yanquis, no prueba de una manera

harto elocuente que la voluntad de todos los orientes masonicos del mundo no es otra sino la de obligar al pueblo español a quedarse sin sus colonias, so pena de sostener una guerra que, dado el agotamiento de los recursos consumidos en tres años de insurrección en Cuba, ha de ser forzosamente desastrosa para los intereses y aún quizá para la vida de nuestra pobre patria.

LAS PRECAUCIONES EN MADRID

El primer acto de los gobernantes, al reunirse el día 3 en Consejo, fué dar por teléfono al capitán general y al gobernador civil las ordenes precisas para que sin pérdida de tiempo se tomaran en Madrid las mayores precauciones á fin de evitar que se alterase el orden público.

El 4, cuando las noticias parecían buenas, (á lo menos al público, que el gobierno quizá supiese algo de lo que ocurría), vimos con asombro, á las cinco de la tarde, un escuadrón de caballería de la guardia civil que iba á repartirse en retenes en varios puntos.

Bien se ve, y podía adivinarse antes, que tal previsión era innecesaria; pero ella expresa mejor que ninguna otra manifestación que aun queda pequeño rescaldo en la conciencia de los ministros. No hacían falta las precauciones, pero no dejaban de haber razón para tomarlas.

Los consejeros de la corona, que tanto han contribuido al enervamiento de las energías, y tanto han abusado del estado en que se halla sumido el pueblo, no podían concebir que las noticias tristísimas de Santiago de Cuba no produjeran alguna excitación.

La voz de la conciencia les decía que las desdichas habían tomado tales proporciones, que por fuerza habían de hacer vibrar las más insensibles y paralizadas fibras del pueblo español. No concebían, no podían concebir, ue los padres, que los hermanos de los que hacen el estéril sacrificio de sus vidas, batiéndose heroicamente uno contra diez en Santiago de Cuba, permanecieran impassibles, resignados, cruzados de brazos y sin alientos para exhalar amargas quejas por tanta sangre inútilmente derramada. No imaginaban, no podían imaginar los ministros que la paciencia y la docilidad del pueblo pudiesen seguir sacionando sin protesta tantas torpezas y tantas audacias.

Realmente no podían presumir que todas las leyes del orden moral hubiesen sido definitivamente trastornadas para que no causaran impresión las más tremendas sacudidas. Sólo así se explica, ciertamente, que en Madrid, lejos de entregarse el pueblo á manifestaciones de duelo, llenara la plaza de toros y los teatros y los paseos, y en todos los sitios públicos de recreo sigan dando evidente y vergonzosa muestra de su indiferencia y de su estupidez.

NOTICIAS DE MARRUECOS

El Sultán y la diplomacia europea.

La Crónica, de Tánger, dice que han regresado á aquella ciudad las embajadas francesa y alemana que hacía ya unos tres meses que se encontraban en Marrakesh gestionando la concesión de un pequeño territorio en la costa africana.

Dicho periódico escribe á este propósito lo siguiente:

«No se han hecho públicas en dicha capital ni en Tánger las ventajas que para el comercio internacional y para el adelanto de este país hayan podido recabar del joven soberano Muley Abd el Aziz; pero si hemos de creer el rumor insistente que desde algunos días circula en centros indígenas, la diplomacia marroquí ha sabido eludir otra vez toda clase de compromisos, ateniéndose á sus tradicionales medios de promover para mejor oportunidad la admisión de las reformas aconsejadas. El sultán, —dicen los que se creen bien informados,—ha dispuesto todo lo necesario para hacer agradable la estancia de las misiones extranjeras en la corte, excusando hábilmente la adopción de ciertas medidas, cuyo estudio había aplazado indefinidamente su padre y antecesor, el finado Muley Hassan.

De modo que la serie de proyectos provechosos para el país y para el comercio internacional no se trunca, por ahora, en risueñas realidades, según las fuentes de información indígena, y dormirá todavía un tranquilo sueño en las carteras de la diplomacia. El Maghzen no olvida de hacer comprender que la obra de consolidación del trono del joven sultán, si bien está muy adelantada, necesita más tiempo para su completo adelantamiento; prefiere prolongar su residencia en Marrakesh, para asegurar la paz en el Sur y hace como que preocupa preferentemente su atención la pacificación del Rif, enviando á aque-

lla región levantisca fuerzas para imponer el respeto de su autoridad, de la manera que ya es conocida de nuestros lectores.

«En estas circunstancias, y dado el carácter gravísimo de las actuales cuestiones continentales que absorben la mayor parte de la atención de los gobiernos europeos, el marroquí salva una vez más sus rutinas y principios.»

NOTICIAS DE WASHINGTON

Se han recibido nuevos telegramas del general Shafter. Este confirma la llegada de refuerzos españoles á Santiago de Cuba.

La noticia ha perturbado profundamente los planes del gobierno, porque desvanece la esperanza de que se rinda sin nuevos combates.

La columna española ha avanzado á marchas forzadas, sosteniendo todos los días combates con los rebeldes cubanos.

Estos trataban de impedir el avance de las tropas.

Forman éstas cinco regimientos y varias baterías de artillería.

Con este refuerzo, la guarnición de Santiago resulta aumentada considerablemente.

Se teme aquí tome la ofensiva y que arroje á los yanquis de sus posiciones actuales antes de que lleguen á la isla los refuerzos que se están preparando á toda prisa en las costas de los Estados Unidos.

Al recibir las noticias del general Shafter, se han celebrado varias consultas en los departamentos de Guerra y Marina.

Después de terminadas, los ministros Long y Alger han visitado al presidente Mac-Kinley, con quien han celebrado una larga conferencia.

Como resultado de ella, Mac-Kinley ha teleografiado al almirante Sampson y al general Shafter comunicándoles instrucciones para que procedan con cautela y mediten cuidadosamente antes de emprender nuevas operaciones.

También indica al general Shafter la conveniencia de que aplace por otras veinticuatro horas el bombardeo de Santiago.

El presidente desea con empeño evitar el derramamiento de sangre por ambas partes.

Se supone que los consejos de sus verdaderos amigos han influido en la actitud del presidente.

En el ministerio de la Guerra reina extraordinaria actividad. Los jefes reconocen que la posición de Shafter es manifiestamente grave, en especial después de haber llegado á Santiago de Cuba los refuerzos españoles. Todo el mundo está nervioso é impaciente porque se envíen refuerzos al ejército invasor en vapores rápidos, y la opinión pública pide que se compren transportes á cualquier precio.

Aumenta la tendencia á censurar el plan estratégico de Shafter.

Desde aquí parece que se obceca y que ha procedido torpemente.

También se cree que ha sido inútil el trabajo de espionaje de los insurrectos. Asegúrase que el general Shafter ha expuesto al ministerio de la Guerra su disgusto por las informaciones de Calixto García y el fracaso de éste en su misión de contener á las tropas procedentes de Manzanillo, faltando á la promesa que hizo.

También fracasó el cabecilla cubano, porque no informó á los generales yanquis de la aproximación de las tropas de Escario.

Las tropas auxiliares españolas están distribuidas ya en las posiciones que constituyen la defensa exterior de Santiago de Cuba, y los cañones han sido emplazados en puntos estratégicos y de difícil acceso.

Ultimamente ha dirigido Shafter al ministro de la Guerra un telegrama en el cual afirma que sus tropas están debilitadas por las horrosas y abundantes lluvias, y necesitan descansar.

Dice que los soldados no se encuentran en condiciones físicas adecuadas para tomar por asalto la ciudad de Santiago.

El ministro de la Guerra, general Alger, reconoce que no tienen nada de satisfactorios los últimos despachos del general Shafter, y añade que no se intentará tomar por asalto la ciudad de Santiago hasta que sea reforzado el ejército de Shafter ó entre en la bahía la escuadra de Sampson.

El corresponsal en Washington del Evening Journal designa que Sampson intenta hacer estallar las minas submarinas para entrar en Santiago de Cuba, pero que sólo lo ha logrado con respecto á algunas de ellas.

Las baterías españolas de Cayo Smith, del castillo del Morro, y de S. capa, siguen en actividad.

Un telegrama del cuartel general de Shafter, fechado el día 3, afirma que el fuego de las avanzadas duró todo el día, habiendo ocasionado escasos daños por una y otra parte.

El general Chafee está levemente herido en un pie á consecuencia de un disparo de fusil.

MÁS PORMENORES SOBRE LA PÉRDIDA DE LA ESCUADRA

Así tenía que ser

La tentativa del contralmirante Cervera de escapar del puerto y de salvar sus barcos en presencia de fuerzas impotentes que tenían que aniquilarlos, es digna de las más velerosas acciones que puedan contarse en la historia de las guerras navales.

Cervera no tenía otra alternativa que aventurarse á ser destruido ó rendirse á discreción.

Y luchó sin descanso, aun en los momentos en que su propio barco almirante estaba incendiado, presa de las llamas y á punto de hundirse en el mar.

Lo americano vieron á los españoles inmediatamente después que éstos salieron del puerto.

Les siguieron durante dos horas á lo largo de la costa hacia el Oeste, haciendo llover sobre los barcos una granizada de proyectiles, que perforaban los cascos de acero, abrían profundas y extensas vias de agua é inundaban de sangre el puente de los buques.

En momento alguno mostraron los españoles voluntad ó deseo de renunciar al combate.

No arriaron nunca la bandera, ni aun cuando los barcos comenzaban á sumergirse, ni aun cuando las espesas nubes de humo mostraban que ardían por completo.

Los buques de la escuadra de Cervera, en tal estado, se dirigieron hacia la playa, que distaba del punto del combate menos de una milla.

El choque violentísimo contra las rocas completaba la obra de destrucción de las granadas de Sampson.

En poder del enemigo

Una vez desembarcados los marinos españoles, se entregaron á discreción á los americanos, que desembarcaron un destacamento para proteger á los prisioneros contra las partidas de insurrectos.

Estos se hallaban al acecho, emboscados en la manigua en el flanco de una colina.

Y desde allí se disponían á caer como fieras hambrientas sobre los naufragos españoles.

Tres horas después de haber salido la flota de Cervera de Santiago de Cuba, tres cruceros y dos torpederos yacían en la playa, rotos, deshechos á diez ó quince millas al Oeste del Morro.

Las llamas y el humo salían de sus costados, cubriendo la línea de la costa de una niebla espesa que se podía ver á distancia de muchas millas desde el mar.

Cuando el fuego llegaba á los pañoles, donde se almacenaban las municiones, sonaban formidables explosiones.

Los barcos españoles se hundían profundamente en la playa, donde sus cascos se destrozaban al contacto con las rocas y empujados por las olas.

El Contralmirante Cervera tocó tierra en una embarcación enviada por el barco americano Gloucester en ayuda del *Maria Teresa*.

Tan pronto como Cervera saltó á tierra, se rindió al teniente Morton y pidió ser conducido á bordo del Gloucester, el cual era el único barco americano que estaba allí cerca.

Cuando llegó á la escala de embarque del Gloucester, con muchos oficiales, entre los que se contaba el capitán del barco almirante, Cervera, que estaba herido en un brazo, fué acogido cordialmente por el teniente Wainwright, comandante de aquel buque.

Wainwright le estrechó la mano, y le dijo:

—Yo os felicito, señor, por el valor con que habeis combatido, valor tan grande como jamás se ha visto en el mar.

Wainwright puso á disposición de Cervera su propia litera, y lo mismo hizo con los oficiales españoles que se instalaron en el Gloucester.

El único barco que entonces pudo escapar fué el *Cristóbal Colón*, que al salir de Santiago partió á gran velocidad.

El *Oregon*, el *Brooklyn* y otros muchos navios americanos lo persiguieron, tirando constantemente al *Cristóbal Colón*.

Este contestaba al fuego con sus cañones de popa.

El *Colón*, por de pronto, escapó al tiro de los barcos americanos á causa de su velocidad superior.

Sampson dice que fué apresado á 60 millas de Santiago.

El capitán del *Iowa*, que participa la caza del *Cristóbal Colón* afirma en su despacho que no era posible que pudiese escapar de los tiros del *Oregon*.

El plan de Cervera de salir de Santiago de Cuba era absolutamente inesperado por parte de Sampson.

Ingleses y austriacos en Santiago.—El Colón fuera de combate

Sampson ha permitido á los barcos ingleses el *Palias* y el *Alert*, y al buque austriaco el *Maria Teresa*, que entren en Santiago de Cuba para recoger á sus súbditos antes del bombardeo.

Uno de dichos barcos ingleses ha abandonado ya Santiago para Kingston.

El *Cristóbal Colón* se acuesta de tal modo sobre un costado, que virtualmente es imposible salvarlo.

Nuestras bajas en la escuadra

Dicen de Washington que las pérdidas de los españoles han sido de gran consideración, y se llegan á citar cifras que son evidentemente exageradas.

De los partes de Sampson se deduce que las víctimas del combate en la flota de Cervera han sido de 350 muertos y ahogados, 160 heridos y 1,600 prisioneros.

En la misma opinión de los Estados Unidos ha producido impresión de duda tan gran número de bajas.

Sin embargo, los prisioneros españoles declaran que los puentes de los buques estaban cubiertos de muertos y heridos.

Se ven flotar sobre las aguas algunos cadáveres.

En los barcos americanos son curados y atendidos los heridos españoles.

Los que se han salvado

Los comandantes del *Viscaya*, del *Pluton* y del *Fuor*, están prisioneros.

Tres oficiales y seis hombres del *Pluton*, han sido recogidos á bordo del *Aviso de la prensa*.

Cervera y su hijo y ayudante están también salvos.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Los refuerzos yanquis

Desde Hong-Kong han transmitido á Washington un telegrama el almirante Dewey, dirigido al departamento de Marina, que contiene noticias interesantes.

Anuncia la llegada del crucero *Charleston* y de los transportes norte-americanos conduciendo tropas y además la pequeña guarnición que había en Guajan (Marianas), que ha sido hecha prisionera. El general Andevion ha dirigido otro telegrama desde Hong-Kong á este gobierno pidiendo fuerzas de caballería, artillería y acémilas.

Petición de los cónsules

Telegramas recibidos en Londres de Hong-Kong afirman que, en vista de la gravedad de Manila, los cónsules extranjeros piden al general Augustí que señale una zona neutral en el radio de Manila, para que se refugien en ella los súbditos de potencias neutrales.

Augustí hace una salida

El gobierno ha recibido, fechadas en Ilo-Ilo, noticias de importancia.

Según éstas, el general Augustí, al frente de fuerzas, cuyo número no se especifica, ha hecho una salida contra los insurrectos que rodean á Manila.

Su intento era posesionarse nuevamente del acueducto por donde pasan las aguas que abastecen á la ciudad murada, recomponerlo y dejar allí guarnición suficiente para protegerlo, debidamente fortificada y aprovisionada.

También tenía por objeto la salida del general Augustí comunicarse con el general Monet, que como es sabido, se encontraba hace días fortificado en Macabebe y que es posible se encontrase camino de Manila.

Al realizar esta operación, el capitán general de Manila tuvo que sostener rudísimo combate con los insurrectos que cercaban la ciudad. Estos se corrieron, á lo que parece, recontando rápidamente sus fuerzas para atacar á las del general Augustí.

Nuestras tropas hicieron al enemigo numerosísimas bajas; pero, según dice el parte oficial, tuvieron que retirarse ante la gran superioridad numérica del enemigo.

La retirada se hizo ordenadamente, y las tropas regresaron á Manila.

Nuestras bajas en este combate han sido muy considerables: unas 200. De éstas hay unos 50 muertos, y el resto heridos y contusos.

Situación de los yanquis en Manila

La mayoría de los barcos de guerra extranjeros que había en Manila han abandonado aquella bahía. Solo quedan allí los alemanes *Prinzess Wilhem* y *Kormoran*, dos franceses y cuatro ingleses; el último de los barcos japoneses, el guarda costas *Mutsuhima*, llegó á Hong Kong, procedente de Manila, el viernes último, llevando despachos.

Se hacen muchas conjeturas acerca de este acto del grueso de las marinas extranjeras, excepto la inglesa, abandonando

las aguas de Manila precisamente en vísperas de la llegada de los refuerzos pedidos por Dewey.

En Hong-Kong, el cónsul norte-americano ha fetado un vapor para enviar al almirante Dewey aviso de que la escuadra de Cámara estaba en Por-Said; pero el vapor llevaba aguardando tres días, sin poder salir á causa del mal tiempo; además era demasiado pequeño y se cree que el cónsul tendrá que buscar otro más grande.

Los yanquis parecen haberse convencido ya de que la escuadra de Cámara realmente á Filipinas; la inquietud de los Estados Unidos es considerable con este motivo. Sabese, aunque en los centros oficiales de Washington nada se ha dicho que realmente uno de los principales barcos de Dewey está inutilizado; cálculas además que está sin municiones y aunque la expedición enviada en su auxilio lo lleva, no deben ser en muy grande cantidad. El aviso que el cónsul de Hong-Kong tiene tanta prisa en hacer llegar á Dewey es probablemente ordenándole que cuanto reciba los refuerzos intime la rendición á Manila y se apodere de la plaza para que Cámara, al llegar, la encuentre en poder de los yanquis y tenga que combatir contra ella al mismo tiempo que contra los barcos de Dewey.

El corresponsal del *Times* en Washington dice que las autoridades navales de aquel país se muestran preocupadas con el viaje de Cámara y no ocultan que éste logra llegar á Manila, el almirante Dewey no podrá hacer más que quedarse á la defensiva.

El mismo corresponsal confirma la idea que apuntamos hace dos días, de que es muy probable que la escuadra de Watson, en vez de venir á atacar las costas de España, vaya en seguimiento de la de Cámara. Abona esta sospecha el hecho de que los barcos de Watson están cargando una cantidad enorme de carbón llevarán transportes consigo, como si se dispusieran á un viaje tan largo cual lo es de 12.000 millas que median entre los Estados Unidos y Manila.

A la necesidad de dilatar lo más posible la llegada de Cámara, obedecen los obstáculos que las autoridades egipcias, sea inglesas, han opuesto al paso de nuestros barcos por el canal. Los mismos ingleses, tan escrupulosos en hacer observar las leyes de neutralidad en Egipto para perjudicar á España, son los que han permitido que salga de Hong-Kong el *Pasig* con cargamento de armas para los insurrectos, según afirma un telegrama del *Herald*.

Se calculaba en Hong-Kong hace tres días que, el no haber llegado todavía Manila los refuerzos para Dewey, era debido al mal tiempo que reina en el Pacífico.

Desde Kong-Kong

Ha llegado á Hong-Kong otro barco procedente de Manila.

Por su tripulación se sabe que el viernes 1.º de Julio fué capturado por los buques yanquis el cañonero español *Leyte*.

Este apareció por el Norte de la bahía de Manila é intentó dirigirse á las aguas de la capital.

Inmediatamente que fué avistado comenzó á darle caza el aviso *Mac-Culloch*.

Viéndose descubierto el *Leyte*, forzó máquina tratando de escapar; pero al acabó por izar bandera blanca.

Pasó una sección de marinos yanquis barco español, y poco después fué llevado junto á los buques norte-americanos.

Llevaba el *Leyte* á bordo 140 personas entre ellas varias mujeres, dos coroneles y 48 oficiales.

La carga de provisiones era escasa no tenía municiones.

Los insurrectos le habían obligado abandonar el río de la Pampanga atacándole desde tierra.

El almirante yanqui Dewey ha entregado los prisioneros á Aguinaldo.

El *Leyte* conducía 4.000 duros.

Los transportes norte-americanos que han llegado á la bahía de Manila escoltados por el crucero *Charleston* se están preparando á desembarcar las tropas que traen á bordo.

Estas se alojarán en el arsenal de Cavite ó en un campamento cerca de la ciudad, cuyo emplazamiento se está señalando.

Los insurrectos se han apoderado de fuerte y de los almacenes de Malata, han comenzado á bombardear desde allí a Manila.

Las tropas españolas que había en Cavite y 25 curas se han refugiado en Duguan.

La mayoría de los de Pangasinan han caído en poder de los insurrectos.

Continúan trabajando los molinos de arroz de San Juan del Monte y de Santa mesa, que envían provisiones á Manila.

Los españoles van abandonando los puestos avanzados para concentrarse en la ciudad.

Aguinaldo afirma que atacará a Manila con 30.000.

El general Monet, acompañado de familia, después de un viaje muy agitado ha llegado á Manila en una barca.

El general cree que sus fuerzas entrarán en Manila si los insurrectos no le cortan el paso.

BOLETIN RELIGIOSO

DE LA CAPITAL

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 10.

Sale el sol, a las 4:34.

Pónese, a las 7:35.

MAÑANA 10 (175)

DOMINGO

SAN CRISTÓBAL MÁRTIR

Que padeció en Licia en el imperio de Decio, muchos tormentos; y con toda particularidad azotes, palos, garfios, y pasando por la prueba del fuego quedó ileso su cuerpo, hasta que murió asediado por mantener la cristiana religión, en el año 254.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Los católicos del Ecuador

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Ecuador vuelva á ser lo que fué bajo García Moreno, el pueblo del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO

Rogar por los católicos del Ecuador.

OFICIO DIVINO.—Día 10.—Domingo

VII después de Pentecostés. De la Dominica Verde. Semidoble. con de los siete hermanos Mártires. Vísperas con de los Santos Angeles (oficio votivo) de los Santos Mártires y de San Pio Papa y Mártir.

CUARENTA-HORAS

En Santa Cruz, conciurrán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis; á las siete y media comunión general con plática; á las diez y media la misa mayor con música y sermón que dirá el P. José Auba filipense. Por la tarde á las cuatro y media los actos de coro y al anochecer, último día de triduo, el ejercicio de las cinco visitas al Divino Corazón, procesión, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En San Nicolás, fiesta de San Luis Gonzaga. A las nueve y media, se cantará tercia y acto continuo la misa mayor con música; después del Evangelio predicará los glorias del Santo D. Lorenzo Gamundi, y al anochecer se dará fin á los seis domingos consagrados al Santo.

En Santa Fe, fiesta solemne, en honor á San Cristóbal. A las diez se cantará la misa mayor con sermón, que dirá D. Bernardo Matas. Al anochecer, se cantará el sagrado trisagio. Los fieles que hayan confesado y comulgado pueden ganar indulgencia visitando la capilla del Santo.

En Santa Eulalia, á las siete y media misa de comunión general para las Hijas de María. Al anochecer el ejercicio de la Purísima con plática.

En la Concepción, á la misma hora, también se celebrará misa de comunión general con plática y luego la visita á la Virgen.

En la Merced, por la tarde el ejercicio de la Buena Muerte, y por la noche la devoción del Corazón de María.

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

Lunes.—En San Juan empezarán las Cuarenta Horas costeadas por dicha Asociación: exposición á las seis. A las diez horas y misa mayor, y al anochecer meditación, estación y la reserva.

COTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondays Mallorquines den Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven a 2 pesetes en les Llibrerías den Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

VETLADA

DE

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor Die 19 de Setembre de 1897

En aquesta imprenta se venen exemplars a dos reals.

El nuevo Obispo.—Con objeto de consagrarse ha salido esta mañana para Alicante y en dirección á Madrid el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis D. Pedro Juan Campins.

Después de cantada una Salve en la capilla de la Purísima de la Catedral, el Sr. Obispo, acompañado de un numeroso gentío en la que figuraban las autoridades y lo más selecto de Palma, se ha dirigido al Muelle donde ha sido despedido.

Toma de posesión.—Nos escriben desde Ibiza que el día 1.º del corriente mes el canónigo D. Juan Palou Torres, tomó posesión del cargo de Secretario de Cámara y Gobierno eclesiástico de aquella Diócesis.

Le enviamos nuestra afectuosa y más cumplida enhorabuena.

Viajeros.—Ayer llegaron á esta capital D. Francisco Ceballos, secretario del Gobierno civil de esta provincia; D. Fernando de las Heras, director de El Correo de España de Almería. Ambos han venido acompañados de sus señoras esposas.

Por la tarde á bordo del vapor Lulio se embarcaron D.ª Catalina Campins, hermana del Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, que se dirige á Madrid con objeto de asistir á la consagración de su ilustre hermano; la superiora de Siervas de Jesús del Santo Hospital, Sor Carmen Alax, quien acaba de ser trasladada á prestar sus servicios en uno de los hospitales de Barcelona.

Pensiones.—Ha sido concedida la pensión de 182'50 pesetas á Juan Colomar Umbert y á su esposa Magdalena Llompart Pericás padres de Gabriel, soldado que fué del ejército de Cuba.

También ha sido concedida la misma pensión á Miguel Adover Alou, padre de Miguel soldado que fué del ejército de Cuba.

Telégrafo.—En las baterías del baluarte del Príncipe y del castillo de San Carlos quedan montados los palos desde los cuales debe funcionar el telégrafo de banderas.

Subasta.—Por débitos á la contribución se procederá á la venta de varios trozos de tierra del término de esta ciudad.

El acto tendrá lugar el día 27 del actual á las once de su mañana y en el local que ocupa la Agencia ejecutiva de la primera zona de este distrito.

Circular.—En breve aparecerá una en el Boletín Oficial referente á las modificaciones introducidas en el impuesto de Consumos por la vigente ley de presupuestos.

Correos.—A las doce y media de ayer tarde fondeó en nuestro puerto, procedente de Valencia é Ibiza, el vapor Unión, fué portador de la balija, 18 pasajeros y carga. La correspondencia de ambos puntos se repartió á las tres.

A la hora de itinerario salió ayer tarde de este puerto, para el de Barcelona, el vapor Lulio, llevándose la correspondencia, 31 pasajeros y efectos del país.

A las siete de la mañana ha entrado en su fondeadero de este puerto, procedente de Barcelona, el vapor Belver. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la que se ha repartido á las diez.

A las nueve ha zarpado el vapor Unión, con rumbo al puerto de Ibiza y Alicante, llevándose la balija, pasaje y carga para ambos puntos.

Riqueza urbana.—El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al jueves 7 publicó el repartimiento del cupo de la contribución territorial sobre la riqueza urbana, formado la Administración de Hacienda de esta provincia, que en el año económico de 1898 á 99 han de satisfacer los pueblos de estas islas, que no tenían aprobados sus registros de edificios y solares, antes del día 15 de Abril último, foamado en cumplimiento del artículo 29 de la ley de presupuestos de 5 de Agosto de 1893.

Según el espresado repartimiento, corresponde satisfacer á esta provincia, el cupo de 666.160 pesetas, sobre las 3.099.140 53 pesetas á que asciende la riqueza imponible por dicho concepto. Pero como á dicha cantidad hay que añadir 85.168'66 pesetas por consecuencia de las partidas fallidas aprobadas en el ejercicio, demás conceptos del artículo 48 del reglamento de territorial de 30 de Septiembre de 1885 y repartido demás en el año corriente, resalta que el total de los repartimientos individuales asciende á 751.328'66 pesetas.

De la expresada contribución corresponde á Palma la suma de 406.699'43 pesetas.

El plazo dentro del cual los Ayuntamientos y comisiones de Evaluación deberán presentar á esta Administración los repartimientos individuales por la riqueza urbana es el siguiente:

Día 18 de Julio.—Bañalbufar, Estalenchs, Valldemosa, Escorca, Deyá, Esporlas, Establiments, Puigpuñent, Villafranca, María, Bager, Costitz, Llobí, Fornalutz, Capdepera, Formentera y Ferrerías.

Día 19 de id.—Lloseta, Sta. Eugenia, Son Servera, Calviá, Campanet, Buñola, Villa-Carlos, Mercadal, San José y San Juan Bautista.

Día 20 de id.—Campos, Montuiri, San Juan, Santa María, Santa Margarita, Santañy, Selva, Alcudia, Alaró, Binisalem, Alayor y San Antonio.

Día 21 de id.—Artá, Felanitx, Andraitx, Algaida, Marratxí, Mauro, Petra, Pollensa, La Puebla, Porreras, Sansellas, Sóller, Lluchmayor, Sineu, Inca, Manacor, Palma, Ciudadela, Mahón, Ibiza y Santa Eulalia.

Robo.—La guardia civil del pueblo de Santa María ha dado cuenta á la autoridad superior de haberse verificado uno de dinero y alhajas en la villa de Santa Eugenia. Han sido presos varios sujetos como presuntos autores.

Via incomunicada.—Con motivo de las obras de defensa que se están realizando por el ramo militar, ayer quedó tapada con sillares la salida de la calle del Mar, junto al edificio de la Aduana.

Cuentas.—Por los Ayuntamientos de Inca, Son Servera y Andraitx se han remitido al señor Gobernador civil de esta provincia las liquidaciones de las cuentas respectivas correspondientes al año económico de 1898 á 99.

Ganado.—El vapor Unión fué portador ayer de cuarenta cabezas de ganado lanar, destinadas al consumo público de esta población.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas.

Cuevas del Drach

y vista al lago de los franceses descubierto por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 34, en Manacor.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCOR)

Santiago de Cuba

Madrid 8 á las 11 m.

Los parlamentarios yankees que se presentaron para intimar la rendición, fueron rechazados á tiros por las avanzadas españolas.

Socorros

Shafter, socorre diariamente con raciones iguales á las de su Ejército á 5.000 cubanos, que han huido de Santiago de Cuba ante los horrores del sitio.

Planes yankees

Shafter y los generales que componen su Estado Mayor, confían en que la plaza se rendirá. Concederán un nuevo plazo de diez días y si no se rinden, para entonces que ya tendrán emplazadas en las posiciones las piezas de grueso calibre del tren de artillería de batir, salido ya de Tampa para Santiago, llevarán á cabo el asalto.

El clima

Continúa diezmando el ejército yankee, el clima mortífero de Santiago. Hasta hoy hay cinco generales enfermos.

Falta camilleros y notáanse bastantes deficiencias en el servicio sanitario de campaña.

Se dice que los yankees enterraron 250 cadáveres que fueron las bajas tenidas en el combate del martes, al ser por tres veces rechazados frente Aguilones.

El Colón

Los yankees dieron remolque al Cristóbal Colón, fondeando frente Guantánamo donde continúa.

Van á bordo tres muertos y diez y nueve heridos.

El p rte de Cervera

El General Cervera ha telegrafado al gobierno oficialmente el combate librado con la escuadra yankee frente Santiago.

No añade el contralmirante español nuevos detalles á los que son ya conocidos.

Discrepancias

En el caso de que Sampson y Shafter desobedezcan las órdenes que les comunique el comité estratégico de Nueva-York, que tiene á su cargo la alta dirección de la guerra, serán ambos relevados, sustituyendo á Shafter el general Miles y á Sampson el comodoro Scheley.

Comunicaciones

Quedan restablecidas las telegráficas por el cable de Santiago.

Proceder incio

Madrid 8, á las 8'12 m.

Noticias del campo enemigo, dicen que los yankees obligan á los prisioneros á que hagan oficios de criados. Estos se han negado con altivez, recordando su condición de soldados que no les obliga á tales faenas.

Tan noble proceder, ha merecido castigos del General Joung que les acortó la ración acampándoles lejos de las tropas.

No asamos...

Calixto García disgustadísimo con el general americano Shafter, desde que el sábado le manifestó este de una manera categórica que

al tamar Santiago de Cuba establecería en la plaza un gobierno militar americano, y no un gobierno cubano como deseaba Calixto García.

Lo que vá de unos á otros

Madrid 8, á las 12 m.

El teniente Hobson y los demás prisioneros tripulantes del Merrimac, han manifestado á la comisión que les congeó en las márgenes del Juguete que han recibido de los españoles durante su prisión trato excelente, que les ha hecho llevadero su cautiverio.

Rendición de Monet

Madrid 8, á las 12'30 t.

El Gobierno americano ha recibido un cablegrama del almirante Dewey, en el cual le participa haberse rendido en Macabele el día 30 de Junio próximo pasado el general Monet con la guarnición que la componían 800 hombres.

Añade el almirante yankee que los insurrectos se apoderaron y ocupan Binondo, uno de los arrabales de Manila.

Cámara.—Desde Port-Said

Madrid 8 á las 12'30 t.

Tan luego como la escuadra del almirante Cámara se halle repuesta de carbón emprenderá su regreso á la Península.

Bolsa

Madrid 8 Julio.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes items like perpetuo interior, perpetuo exterior, amortizable, Cubas (90), Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

Barcelona 8 Julio.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes items like perpetuo interior, exterior, Cubas (90), Cubas (86), Ferro-carriles del Norte, Francias, París, Aduanas, Filipinas.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Precios baratos y géneros buenos

MONEDAS Y OBJETOS DE

ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten.

También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FIOL—18

(Frente Can Juan de S' aigo)

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma DIBERO

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, General Mallorquina, Salinas de Ibiza, Bonos municipales, La Isleña Marítima.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicanté.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, a las 7:40 mañana y 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, a las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegd., HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Aradó, Capdeella, etc.

COMPANIA INGLESA
SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL LONDRES
Capital PESETAS 62.500.000
AGENTES MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras
Preparado á base de Carolina de Mallorca
(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina de Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Pomiente, 31.
del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS
Casa PERELLÓ-Unión-19
Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á
5 DUROS MENSUALES
se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia
-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ
Central-Brondo, 7
Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.
¡OJO! Se abonará el 1 p% á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE
QUE SE HALLAN EN VENTA
En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 45.—Nerviosas, S. serie.—II de la de los MIL SONEJOS: Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 da rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL
SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES
DE LA
BOCA Y LA GARGANTA
Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.
Se venden en todas las farmacias y en la del autor
17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN
en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS
EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO